

# VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.  
Lelkészek, tanítók, községi jegyzők 8 koronáért kapják  
a lapot.  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasár-  
napiból 16 fillér.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

Ifj. Matkovich László.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Buhim-  
utca 12.

Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok  
az utcán is árultatnak.

## FELHÍVÁS.

A hadügyminiszter, a magyar honvédelmi miniszter és az osztrák honvédelmi miniszter az egész fegyveres erőre kiterjedő önkéntes hadsegélyezés központi hatóságaképpen kölcsönös egyetértéssel Budapesten és Bécsben egy-egy

## HADSEGÉLYZŐ HIVATALT SZERVEZETT.

E hivatalok vezetésére egy-egy magasabb rangú tábornok van rendelve, **munkaköre kiterjed az önkéntes segélynyújtás minden nemére.** Kivételt képez ez alól a beteg- és sebesültápolás, a mely teljesen kialakult külön szervezettel bír (vöröskereszt egyesület), valamint a behívott katonák családtagjainak segélyezése, a mely a törvény alapján eszközöltetik.

Erintetlenül marad a már megalakult egyesületek, bizottságok, gyűjtőhelyek stb. hadsegélyezési működése, sőt a hadsegélyző hivatalok a maguk részéről mindent meg fognak tenni arra nézve, hogy az önkéntes segélynyújtás minél több alakban és módon érvényesülhessen. E tekintetben szívesen szolgálnak tanáccsal és útbaigazítással úgy a monarchiában mint a külföldi kolóniáinkon, mindazon honfitársainknak, kik e magasztos cél érdekében a haza oltárára áldozni akarnak.

Hivatalos jellegüknél fogva föltétlen részrehajlatlanság mellett óhajtanak a hadsegélyző hivatalok céltudatos irányt adni a monarchiában már megindult egész, nagy segélyző mozgalomnak és központjai óhajtanak lenni minden ilyen hazafias törekvésnek. Különös gondot fognak arra fordítani, hogy a segélynyújtás, a gyakorlati élet kivánságainak is teljesen megfeleljen.

E hivatalok egyttal az önkéntes segélynyújtás központi tudakozó helyei is.

Ezek alapján felszólítatnak mindazok az egyének, egyesületek, bizottságok stb.-ek, a melyek az elmondottak értelmében a hadsegélyezés terén közreműködni óhajtanak, hogy a cs. és kir. hadügyminisztérium hadsegélyző hivatalához (Kriegsfürsorgeamt des k. u. k. Kriegministeriums Wien IX/3 Schwarzspanierstrasse 15) illetőleg a m. kir. honvédelmi minisztérium hadsegélyző hivatalához (Budapest IV. Váci-utca 36 sz.) forduljanak.

E hivatalok mindegyike elfogad pénzadományokat a segélynyújtás bármilyen céljaira s ezeket haladéktalanul eljuttatja rendeltetésük helyére. Gyűjtenek mindenféle adományokat a háboruban elesett vagy a hadi fáradoalmak következtében elhalt harcosaink özvegyei és árvái számára, ugyszintén gyűjtik a harcmezőn álló katonáinknak szánt adományokat és egyáltalában oda törekednek, hogy a segélynyújtás minden módját elősegítsék és szervezzék.

A közönség figyelme felhivatik arra, hogy gyors romlásnak áldozott cikkek adományozása nem kívánatos. Ilyen cikkek beküldését megelőzőleg célszerű az illető hadsegélyző hivatalhoz kérdést intézni. A segélynyújtás legalkalmasabb eszköze a készpénz.

Levelek, kérdések és pénzadományok mindkét hivatal számára, valamint a budapesti hivatalnak szánt egyéb adományok a fentebb közölt címek alatt küldendők. A bécsi hivatalnak szánt tárgyi adományok címzése a következő: A cs. és kir. hadügyminisztérium hadsegélyző hivatalának (An das k. u. k. Kriegministerium Kriegsfürsorgeamt) Wien I. Stubenring.

Mindkét hivatal a monarchia összes nyelvein levelez.

## Szent királyunk emléke.

*Legelső szent királyunk ezeréves emlékünnepe a magyar nemzet imái fokozott bensőséggel fordulnak a legelső nagy király szelleméhez, hogy idézzék lelke pártfogója az ő nemzetét az Úr zsámolya előtt a mi igazságos ügyünkben. Könyörödjön értünk, hogy adjon az Úr a mi hős fiaink fegyvereinek olyan győzedelmet a gyilkos barbár hordák és szövetségeseik felett, milyent adott az ő igazságot hirdető szent zászlóinak a pogányság felett. Mert az ezeréves mult veszedelmei feltámadtak ellenünk.*

*És az üdvözült lélek meg fog bennünket hallgatni s áldó jobbjá óva, védve diadalra fogja vezetni seregeinket az igazságért vívott küzdelemben.*

*Imádkozzunk! Ugy legyen!*

## WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

### Nyári férfi harisnya Occasio.

1 tucat férfi sockni, sima divatszineken	K 3.50
1 tucat férfi sockni, divatcsikkokkal	K 3.85
1 tucat férfi sockni, nyerszintű (mako) kötött	K 5.50
Férfi flór sockni, minden színben, párja	85 fill.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

## Hazaárulás vagy morál iszanítani?

Megdöböntő az a Páparól érkezett értesülés, amely e kérdésünk felvetésének alapjául szolgál. Még megdöböntőbb az, hogy ma akad Magyarországon egy város, amelynek egysével szemben ennek a kérdésnek felvetését a hazafi érzésünk és nemzetünk jövője iránti aggodalmunk parancsolja.

A *Pápai Hírlap* egy rövid, megróvó közleményéből értesülünk, hogy **Pápan az oda internált szerb foglyokat valósággal becézik, egyes uri családok kosztra és kvartélyra invitálják őket, sőt gyűjtést rendeznek a számukra.** A hihetetlenül hangzó hirt megerősítette a később érkezett *Pápai Lapok* és *Pápai Közöny*, az előbbi egy hírből, az utóbbi egy karcolatban érzelegvén a *humanitás, emberbaráti szeretet és magyar lovagiasság* fölött.

Hát itt megáll az ember esze. Mi ez? Hazaárulás vagy morál iszanítani?

Nagy jóakaratot tanusítunk, ha az utóbbinak minősítjük a pápaiak magatartását. De akkor is benne foglalhatik a hazafiatlanság öntudatlan cselekménye.

Igenis. Mert amikor Hunkár Dénesnek, megyénk hazafias főispánjának kezdeményezésére nemcsak Vesz-

prém, hanem az egész megyében nyomban a mozgósítás elrendelése után megkezdődik a legszélesebb körű jótékonyági akció; amikor dr. Antal Géza, Pápa város áldozatkész képviselője, a leglelkesebb buzgalommal fáradozik a bevonultak hátramaradottainak segélyezésén s felhívja szavára ott, csakúgy mint a főispánra Veszprém és a megye többi részében a legelőkelőbb urnók sietnek a nemes szív sugallta közreműködésre; amikor a főispán a veszprémi hadba induló katonához intézett lelkesítő szózatában „gaz”-nak nevezi az orosz és szerb ellenséget, — akkor kápiák magukat Pápan egyesek és néhány ártalmatlanná tett tagját ennek a gaz népnek, amelynek gazsága miatt borult lángba Európa s *akik miatt* siratja keservesen a háboruba ment vitézt szülő, testvér, hitves és gyermek, — zsurokat rendeznek és könyöradományokat gyűjtenek nekik. És még akad ujság, amelyik kíséző zenét csinál ennek a *betegségnek* a kórtüneteizhez.

Am ha betegségről van szó, ilyen időkben azt is sürgősen és gyökereken kell orvosolni. Sőt csodálkozunk, hogy az *már profilaktice meg nem történt a pápai rendőrség által.* Most minden gyűjtéshez engedély kell. **Ki adta meg ezt a szerbek részére való gyűjtéshez?**

Amíg várjuk a felelet, egyuttal idejegyezzük, hogy kérdést intéztünk dr. Török Gyula veszprémi rendőrkapitányhoz, aki pedig a „magyar lovagiasság” szellemében szintén a „leghumanusabban” bánik az itt fogva tartott szerbekkel, — vajjon mit csinálna ő hasonló eset alkalmával? A felelet az volt, hogy *mindazokkal akik a haza ellenségeivel csak a legcsekélyebb mértékben is rokonszenveznek, mint hazafiatlanokkal a legkiméletlenebb szigorral járna el.* És méltán. Mert ugyan elhisszük a dicsőhimuszokat zengedező pápai ujságoknak, hogy az elfogott szerbek között vannak nagyműveltségű (?), több nyelvet beszélő orvosnövendékek stb. azonban higgyék el ők is nekünk, hogy az ellenség műveltsége nem mentesít senkit a hazája iránti kötelesség alól. A szerb király és a cár még műveltebbek. És a mi hadseregünk tagjai között is vannak hasonló műveltségűek. Főhercegek, hercegek, grófok, bárók stb.; akiket azonban az orosz vagy a szerb aligha fogna becézni a *saját vérei rovására*, ha foglyul esnének. Ha olyan nagy szívük van a pápaiaknak, vajjon miért nem adnak élelmet és szállást a *mi katonáink* itthon maradt szegény családtagjainak? Ezzel emberiesebb és mindenesetre hazafiasabb cselekedetet követnének el, mint a szerbek jóllakatásával.

De menjünk tovább. **Hogyan juthatnak a szerb foglyok ahhoz, hogy egyesekhez elmenjenek vendégségbe? Hát Pápan nincsenek bezárva a rendőrségi fogdába és**

**nem őrzik őket fegyveres rendőrök úgy, mint Veszprémbe?**

Ugy látszik nem. E mellett szól az a terv is, hogy a fogoly szerbket külső munkára akarják alkalmazni.

A magunk részéről a legnagyobb mértékben *helytelenítjük* ezt a tervet és e fölfogásunkra *felhívjuk a polgári hatóságok és a katonai parancsnokság figyelmét.* Az elfogotti, jobbára **katonaszökevény szerbek lehetnek kémek, akik másképp nem bírván országunkba bejutni, a hadseregüktől való szökés ürügye alatt jöttek át hozzánk.** Szabad munkára való alkalmazásuk még erős fegyveres ellenőrzés mellett is *veszedelmes*, mert a magyarokkal való érintkezésük által tudomást szerezhetnek hadseregünk egyes mozdulatairól. Még inkább lehet ez, ha egyes családok jótéteményeit ellenőrzés nélkül élvezhetik.

De végünk. Amit akartunk, megmondottuk. Sajnos, igen sajnós, hogy ezt nekünk kellett tenni, mivel a pápai ujságok — tisztelet a kivételnek — alárendelik még a nemzetünk oly fontos létérdekeit is a pátriárkális társadalmi szempontoknak. Pedig nem igaz az, hogy a sajtónak az a kötelessége, hogy a közvélemény hangulatát *visszatükrözze.* Ellenkezőleg az, hogy azt *irányítsa.* Még ha ütleg jár ki is érte. És a bűnös ferdeségeket bátran ostoroznia kell, nem gyáván hízkelni azoknak a jóviszony kedvéért. —chl.—

### Nyári felszerelés.

Lüsster kabát, mellény  
és tennisz nadrág 28 kor.  
Vászon öltöny . . . 15 „  
Nyers selyem öltöny 26 „  
Tennisz nadrág . . . 9 „

Szabott árak.

## Angol Ruha Áruház

Veszprém és Pápa  
(Rákóczi-tér 1.) (Kossuth L. u. 9.)

## A háboru.

### A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Aug. 15. Csapataink Sabacot elfoglalták. Hadászati szempontból fontos ez azért, mert immár az előnyomulásnak nincs utjában a folyó. — Hoffinger alkonzult, akit nagykövetünk levéltárőrzésére Pétervárott hagyott, az oroszok a nemzetközi jog megsértésével letartóztatták. Külügyi kormányunk viszont a bécsi oroszkövet hátrahagyott irodatisztjét és a Bpsten tartózkodó volt szarajevói orosz konzult tartóztatta le. — A román király gróf Pongrácz által, aki Károly román prezmütív trónörökösét haza kísérte, tiszteletét és üdvözlését küldötte gróf Tisza Istvánnak. — Az ideai ujoncok, tartalékosok, a póttartalékosok és népfőlkélok behívása legközelebb meg

fog történni. — A trónörökös az osztrák és magyar Vöröskeresztnek és a monarchia területén behívott tartalékos hátramaradóit-jainak hetvenezer koronát adományozott. — A félremagyarázásokkal szemben hitelesen konstatálják, hogy a miniszterelnöknek a háborúval és a köztendő békéről tett nyilatkozata csakis azt tartalmazta, hogy a harcot végig kell küzdenünk még meg nem szereztük jövő biztonságunk allandó garanciáit. — A szilágymegyei román-százas küldöttsége tisztelgett a főispánnál Gesnye görög kat. püspök vezetése alatt, aki kifejezést adott a románság hódolatának a király iránt és hazaszeretetének a magyar haza iránt. — Az orosz harciéren nagyobb csapatok eddig nem vívódtak, de sok apró összeütközések voltak. Az oroszok fölgyújtották Markobovó határvárosát és vissza vonultak. Klava mellett táborozó orosz lovassági hadtest pedig német csapat elől délfelé tért ki. Német csapatokat eddig semmiféle ellenséges intézkedés nem tudta feltartóztatni terveik keresztülvitelében.

Aug. 16. Az olasz nagykövet a német kormány előtt megcáfolta azokat a híreszteléseket, mintha Olaszország monarchia ellenes magatartást tanusítana. — Talaat török belügyminiszter és Halil kamaraelnök Bukarestbe utaztak a háború kérdésében tárgyálni. — A főhadi szállásra érkezett haditudósítók hódoló üdvözlését a Felsőlegyeen megköszönte, melyet Hoehn ezredes lelkes éljenzés között olvasott fel. — Csapatunk a szerbeket a Drina keleti partján levő megerősített magaslatról Lovnicza és Holnicza közelében kiverték. A tizenötödik éjjel ellenünk intézett vehemens szerb támadást visszaverték. Az előnyomulást folytatják. Egy zászlót, két ágyút, két gépfegyvert zsákmányoltak. Ugyancsak visszaverték a montenegrói haderőt is. — Északon csapataink folytonosan nyomulnak előre a Visztula nyugoti részén; sőt a keleti részen is megkezdették azt.

Aug. 17. A német császár a főhadiszállásra utazott. Helyette a kancellár kormányoz. — Bécsből meghazudtolják az oroszoknak a galicziai határon elért eredményeiről szövegeket, akiknek tevékenysége mindössze néhány védetlen falu kirablására és fellejtésére szorítkozott és akiket Zalovcze, Brody és Sokac mellett a csapataink visszazorítottak. Utánuk és benyomultak messzire az orosz területre. — A déli harciérről Bpestre szállított sebesültek között igen kevés súlyosan sebesült van. A könnyebben megsérültek csodákat beszélnek csapataink legendás hősiességéről s maguk is kíváncznak vissza a harctérre. A megnyugtató közönség lelkes ovációkban részesíti őket. — Az osztrák-magyar bank vezértilkára nyilatkozata szerint a bank kamatlábának leszállítása remélhető, amint annak okai megszűntek. A pénz visszaömlése túlhaladja a kivett összegeket. Ha az Angol-bank kamatleszállításának hírei beigazolódnak, a helyzet itt is javulni fog és egy győzelmünk után a tőke ismét felveszi a tevékenységét. — Illetékes helyről konstatálják, hogy a sárvári selyemgyárat nem azért foglalta le a hadvezetőség mert francia tőkével, francia vezetés alatt működött, hanem az 1914 évi 68 t.-c. adta jogon mert a lögyapotra, amit ott gyártanak szükség volt. — A Drina mellett ütközetről kiegészítőleg közlik, hogy ott csapataink döntő győzelmet arattak, az ellenség Valjevo felé veretett vissza és üldöztetik. Sok hadi zsákmányt ejtettünk. Csapatunk csodálatra méltó hősi harcában különösen kitűnt a varasdi 16-ik horvát gyalogezred.

Aug. 18. Polo de Bernardi berlini spanyol nagykövet kijelentette, hogy Spanyolország semleges marad. — Ö Felsőlegyeen a Vöröskereszti gyűjtés fennállásának 50 éves évfordulója alkalmából díszjelvényt alapított, amelynek öt fokozata van. Az első

keltőt a király, a főbbít Ferenc Szalvator főherceg adományozza. — A lüttichi győzelem után, Németország közlirre tette, hogy kész Belgiummal megállapodást kötni s azt kiüriteni, amennyiben ezt a franciák elleni háború és a hadi helyzet megengedi. Belgium elutasító választ adott. — Csik-bermgye megalakította az első székiek határozatát. A megyei közönség magánjavainak igazgatótanácsa Fejér Sándor alispán indítványára 100.000 koronát szavazott meg a katonák családjainak felségélyezésére. — Németország figyelmezteti Oroszországot, hogy az orosz csapatoknak a nemzetközi jogba ütköző gyújtogatása, rablása és kegyetlenkedése miatt nyilvánosan panaszt emel s azt teszi felelőssé, ha a harc módja elfajul. — Frigyes kir. herceg a hadsereg főparancsnoka br. Hazai Samu honvédelmi miniszter utján elismerését és köszönetét fejezte ki a m. kir. és horvát-szlavon csendőrségnek és pénzügyőr-ségnek az ellenséggel szemben a várakozást túlhaladó hator, körültekintő és támadó magatartásáért. — A német hadvezetőség leleplezi Belgium inkorrekt eljárását, mely még az ellenségeskedés kitörése előtt francia tisztekkel oktatatta ki katonáit a várvédelemben. Konstatálja, hogy Lüttichet ennek folytán csak kisebb német sereg támadta meg. Több vér nem ontatott, mint amennyi elkerülhetetlen volt s ahol megadták magukat, sértetlenek maradtak. Mühlhauseni ütközet is csak alkalmi csata volt. Franciák már akkor vonultak ellenük, mikor még a német sereg gyülekezett. Ez megelőzte a támadást és győzött, noha egy kisebb német különítmény kénytelen volt — veszteség nélkül — visszavonulni, valószínűleg katonaság árulása folytán, ami iránt vizsgálat folyik.

Aug. 19. Gróf Tisza István 2000 koronát küldött a Vöröskeresztnek. Ez az összeg ama díszbéd költsége, amelyet a Felsőlegyeen születésnapján a miniszterelnök adni szokott s amely most elmaradt. — A német csapatok bevették Mlava orosz városát. — Br. Holzhauser Deutschmeister ezredes, aki tavaly a 82. gyalogezredben szolgált, elesett. — Báró Skerlec Iván horvát bán a varasdi 16. gyalogezred győzelmét hírvétele után nyomban falragaszokon közölte Zágrábban, azonkívül személyesen felkereste az ezredes feleségét, akinek 1000 koronát nyújtott át a hátramaradottak segélyezésére. — Gróf Tisza István miniszterelnök Bécsbe utazott.

kisasszony 1, Thüröczy Margit 1, özv. Stern Hermanné 2, Gaál Illésné 1, Abeles Jenőné 2, Stern Emilné 5, Paskesz Mórné 5, N. N. 2, Wolfram János 5, özv. Matuláné 1, Rosenber Zsigmond 1, Politzer Miksa 10, Schwarcz József 1, Löwy Béla 10, Steiner Jónás 10, Horváth D. 2, Salamonn Jenny 5, Weisz M. Ignác 5 korona.

Dr. Komjáthy Lászlóné, Boros Andorné és Beivel Mariska gyűjtése: Elkán J. 2, N. N. 2, Vidor 2, Lengeiné 1, Gansné 1, dr. Benkő Károly 5, Moltererné 2, Rothauser Dezsőné 5, özv. Karádi Jakabné 1, Barták 1. Dóri Ödönne 1, Kerényi Andor 10, Kohn Lipót 1, Scheiber 1, Hideghéti Lajos 1, Kohn József 1, ifj. Neu Jakab 2, Pauk Jolán 1, N. N. 1, Raksányi Zoltán 1, Csomay Jánosné 1, Rosenber Zsigmond 2, Andorfyne 1, Hidvégi Antal 1, özv. Nagy Jánosné 2 korona. Gubicza Lajos 5, dr. Lengyel Jenő 5, Babos Dezső 5, Klezár Miksa 5, Fáró Ede 5, Kajdacs Endre 4, Harangi 4, Jakus 2, Illés Dezső 10, dr. Fischer Miksa 20, Popper Samu 5, Csomai János nyug. tanító minden hónapban mig tart a háború 10 korona. (Folyt. köv.)

Pápan: (Folytatás.) Süll Józsefné gyűjtőívén: Rechnitzer, Horovitzer, Goldberg Gyula, dr. Herczog Manó, ifj. Lázár Józsefné, Guttman Miksa 1—1 K; Heimler Edéné 60 fill.; Reimanné, Csányi, Rosenfeld Vilmos 50—50 fill.; Löffler, N. N., Böröczky Gézáné, Mező Ignácné, Szlaha Jenő, N. N., Varga György, Kutrovác, N. N., Schreiber Antalné 40—40 fill.; Ambrusné, N. N., 30—30 fill.; Deutsch Adolfné, N. N., N. N., K. J., L. M., N. N., Hütter Géza 20—20 fill.; Ungár Adolf 10 fill.; N. N., 6 fill.; Összesen 714 K 70 fillér.

Dr. Kőrös Endréné és Kutassy Mariska gyűjtőívén: Kutassy Mária 30 K; Papp Amély, Rupperecht Taszilóné, Billitz Ferenc 20—20 K; dr. Kőrös Endréné 15 K; Kirchmayer Győző, Brankovits Józsefné, Fűredi Gyuláné 5—5 K; Perlaky Emma, Bogár Istvánné 4—4 K; özv. Tóth Jánosné, Tok Erzsébet, Zollner Izidorné, 3—3 K; Belák Lajosné, Kis Ernőné, Pollák Rudolfné, Barcsi Józsefné, Schneller Karolin, Lutor J. né, özv. Tok Dánielné, Wittmann Rózi 2—2 K; Buchwald Andor, Weisz Adolf, özv. dr. Nyikora Józsefné, özv. Amtmanné, Nagy Pálné, Kovácsics Teréz, Dalmadyné, Horváth Jánosné 1—1 K; Kalmár Istvánné, Németh Samuné 40—40 fill.; Sente Márton, Benschere Ignácné, Bartalos Jánosné, 20—20 fill. Összesen 162 K. 40 fillér. (Folyt. köv.)

**WINTER ÁRUHÁZ,**  
**VESZPRÉM.**

Nagy választék  
női és leány díszített kalapokban.

Allandó nagy raktár  
a legújabb modulu kalapformákban.

Alakítások és gyászkalapok soron  
kívül azonnal készíttetnek.

A legmegbízhatóbb szolid kiszolgálás.

Rendkívül olcsó árak.

Telefon 124.

**Magánértesüléseink.**

Jótekonyság.

Az adakozók és gyűjtők névsora:

Veszprémben: (Folytatás.) Politzer Miksáné, dr. Robitsek Samuné gyűjtése: Dr. Kövály Sándorné 3, Kemény Emilné 3, dr. Takáts Lajosné 4, Török Gyula 2, Vágó Dánielné 2, Pillitz Árminné 3, N. N. 1, Czövek Istvánné 5, özv. Felher Gyuláné 1, Weisz Jakabné 4, N. N. 1, N. N. 1, Galamb

**Mayersberg Samu**

bádigos és vízvezeték berendező

Telefon 78. Pápa Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol klozeteket.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és díszmű bádigos munkákat teljesen rajz szerint, ugyszintén villanycsengő és házitelefon bevezetéseket.

Mintaraktár, iroda, műhely: Petőfi-ut 3.

Levélbeli megkeresésekre pontosan válaszol.

**Polgárorség Pápan.**

Pápai tudósítónk írja:

Kelemen Salamon pápai köztiszteltben álló szabó iparos azon életre való eszmével lépett Pápa város polgársága elé, hogy Pápan a katona viselt népfölkelőkölből polgárorséget szervez. A tervet mindenütt tetszéssel fogadták és a vezetőség ugy is ter-

vezte, hogy a 100 fős őrseg f. hó 18-án fog bemutatkozni, de közben valami váratlan akadály merült fel. Egyes kicsinyes és kis lelkű emberek Kelemem Salamon önzetlen fáradozását félre magyarázták. Vádolják, mint-ha kiakarna használni a helyzetet saját előnyére. A rosszakaratu vádaskodás nem szünteti meg, csak késlelteti a bemutatkozást. Azt azonban a magunk részéről is hozzá fűzzük, hogy Kelemen Salamont sokkal is korrektebb embernek ismerjük, semhogy közügyeknél talán magára csak gondolna is.

#### Katonáink bucsuja.

Aug. 17-én délután indult a harc-terre Veszprémből a honvédtüzérezred főrzse, amelytől a hivatalos és nem hivatalos Veszprém város igaz bensőséggel és szeretettel vett bucsút. Az induló vonatnál megjelent dr. Komjáthy László polgármester, dr. Török Gyula rendőrkapitány és a városi tanácsosok kíséretében. A városi polgárok és hölgyek valóságos virágözönnel borították el katonáinkat. A polgármester egy szívből fakadt, szívhez szóló beszéd kíséretében ányujtotta *Kampf* alezredesnek a neje, a lelkes honleány által készített nemzeti színű selyem lobogót, melyre „Istenért, Királyért és Hazáért” szók voltak rémek kivételben himezve. Az alezredes meghatottan köszönte meg a kedves ajándékot, melyet ők, a mi derék katonáink dicsőséggel fognak visszahozni. A lelkesedés szünni nem akaró éljenzésben nyilvánult meg. A városi tanács tagjai azonfölül sörrel vendégelték meg a bucsuzó katonákat. — Ugyancsak e lelkes jelenetek ismétlődtek meg e hó 18-án, midőn a tüzérezred második transzportja és a 31. gyalogezred indult a harcmezőre. Isten vezérelje őket győzelemre, a viszontlátásra!

#### Szétfoslott ábrándok.

Bécsből írják: Az a körülmény, hogy Loznicánál a délszláv legénység olyan vitézül harcolt a magyar hazáért, tönkre silányította a délszláv propaganda reménykedését.

#### A Dardanellák körül.

Oroszország Anglia beleegyezésével követelni fogja a Dardanellák megnyitását, amit Törökország természetesen megtagad. E kérdéssel függ össze a török belügyminiszter bukaresti utazása.

#### Oroszország belállapota.

A lengyel nemzeti kormány már megalakult és hadsereget szervez, amelybe minden ép lengyel férfi tartozik beállani. — Finnországból már kitakarodott az orosz katonaság s a függetlenség proklamálása már csak idő kérdése. Ukánia fellázadt. A Kaukázus is. Már pedig akinek golyó van a gyomrában, az nem tud rébuszt fejtegetni.

#### Elzárták a keleti tengert.

A dán kormány semlegességének megővására a Sundban valamint a nagy és kis Beltben tengeralatti aknákat helyeztetett el.

#### A francia hadsereg.

A Frankfurtba érkezett francia foglyok siralmas állapotban kerültek fogságba. Nincs becstületes ruhájuk. Lakkcipő, sarga sevrő cipő, rongyos kamásli a viseletük. Soknak kabátja sincs. A töltényeket madzagra kötött papirzacskókban horják a nyakukban. Ilyen lerongyolt hadsereggel csak egy Napoleon

tudott győzni annak idején. És akkor sem a nagy Németország ellen.

#### Razzia.

A Narodna Odrbrana Ausztria területén levő cinkosait összefogdosták. Az Isztriában, Abbáziában, Lovranában, Raguzában, Spalatóban, Zarában és Szebenikóban letartóztatott 274 foglyot a „Visegrad” nevű hajó hozta Fiuméba, innét pedig különböző katonai fogházakba internálták őket. Köztük van a raguzai és sebenicói polgármester, egy szerb költő, két rajksztráti képviselő, számos ügyvéd, orvos és szökött katona, pópa, tanító és tanár. Isztria területére kihirdették a státáriumot.

#### A hajózást beszüntették az Adrián.

Mindennemű hajózás be van további intézkedésig szüntetve a monarchia vizein.

#### Lelkes magyar szerb nők.

Zimonyban a szerb jótékony nőegylet tagjai, számra negyvenen az ujonnan épített iskolában a magyar Vöröskereszt egyet számára készítik a szükséges ruhákat. Ezen kívül gyűjtést is rendeztek igen szép eredménnyel.

#### Figyelméztetés.

A hidakon és katonailag őrzött épületek közelében *tilos megállani*. A járókelőknek az őr felhívására engedelmessé kell, különben fegyvert használ. A dunai hidak közelében is veszélyes az uszás és hajózás.

#### Elfogott katonaszabadiók.

Az alkalmazott levélczenuza máris megtermette a gyümölcsöt. A felbontott levelek révén rájöttek Czernovitzban a katonaszabadiók tüzelmére. Többeket letartóztattak.

## Winter Áruház, Veszprém.

### Nagy gonddal kezelt női fehérnemű osztály.

Rumburgi, Hollandi és kreasz vásznakból készült női ingek, korsetták és alsók. Teljes menyasszonyi kelengyék a legfényesebb kivitelben.

Csecsemő- és gyermekkelengyék, ruhácskák, paplan- és kocsilakarók nagy választékban.

Állandó nagy raktár valódi svájci himzésekből, valamint óriási választék csipke és szallagokból.

RENDKIVÜLI OLCÓSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

## Hírek.

— **Katonai előléptetések.** Ő felsége megyénk területén a következő honvédtiszteket léptette elő. *Gyalogságnál:* dormándi Dormándy Henrik alezredesét ezredessé, sároi Szabó Lajos őrnagyot, a veszprémi 31. gyalogezred tatai zászlóaljparancsnokát alezredessé, László István és bodoki Henter Zoltán századosokat őrnaggyá, Hrehuss Jenő és Hercegh Géza főhadnagyokat századosá, Wildanauer Kálmán, mándi Márton István, Petrovics György, Varga Tibor, Molenda Rezső, Pöczé Dezső, Szebenyi Gusztáv, Kékessy Lőrinc, Kintis István hadnagyokat főhadnaggyá, Antalffy Zoltán, Keserői Miklós, Hadácsy Rezső, Riedler Béla, Nagy Antal, zászlósokat hadnaggyá. *Lovasságnál:* A pápai 7. honvédhuszárezrednél jeszenicei Janovich László létszámfeletti őrnagyot ezredessé, bárcai Bárcay András és gici-assa és ablánckürti Ghyczy Géza századosokat őrnaggyá, vízei Tallián Zsigmond, sepsibacónai Tókos Gyula és Remete Aladár főhadnagyokat századosá, Csenkey Géza, Botlka József és dukai Takács Gyula hadnagyokat

főhadnaggyá. *Tüzérségnél:* Einmer Antal hadnaggyot a 7. honvéd táborigyűzeznél főhadnaggyá, Kemény Pál zászlóst a 4. honvéd táborigyűzeznél hadnaggyá. *A gazdasági tisztikarban.* Haidekker Jenő hadnaggyot főhadnaggyá a 7. gyűzeznél, Quirico Domonkos tisztihelyettesi a veszprémi 31. gy. ezrednél hadnaggyá. *Csendőrségnél:* Heis Károly pápai csendőrzászlóst hadnaggyá.

— **A honvédelmi miniszter előléptetése.** A király báró Hazai Samu honvédelmi minisztert altábornaggyá léptette elő.

— **Ovodák megnyitása.** Koller Sándor udvari tanácsos alispán, aki a vármege lakosságának érdekeit a szíven viseli és a nép életét ismeri, az ő gondos előrelátásával elrendelte az ovodák megnyitását. Valóságos jótémény lesz ez a katonák szegénysorsu feleségeire nézve, akik a gyermekeik felőli aggodalomtól mentesek lesznek.

— **Hazafias sajtó.** Hogy miképp fogja föl a hazafiságot Veszprémmegye sajtója, arra a vezércikkünkben közöltük a kivül élenk világot vetnek az aug. 8-án szombaton és aug. 9-én vasárnap megjelent megyebeli lapok. A mi lapunkon kívül, amely régi szokásához híven — az eddigieknél is mélyebb hódolattal és bensőségteljesebb szeretettel — *ünnepi* cikkben dicsőítette annak az igazán szent napnak az évfordulóját, amelyen a mi ádott jó királyunk született, csupán a *Pápa és Videke* meg a *Zuc és Videke* emlékeztek meg a király születésnapjáról. A *többi lap egy betűt sem írt róla*. — Pedig hát minik úgy tudjuk, hogy a hazafiság fogalmában nemcsak a hazának, a nemzetnek és a katonáinknak nagy szerelete összpontosul, hanem az *uralkodó iránti hű szeretet is*. Különösen az olyan uralkodó iránti szeretet, mint a miénk, aki hogy mennyire megérdemli népeinek rendíthetetlen hűségét és rajongó szeretetét, azt a nagy lelkének sokszor, háttával tapasztalt áldásdús jószágán kívül a mai európai háború is bizonyítja. Ennek a mindnyájunk által érzett borzalmaiktól akarta ő megmenteni a népek millióit és meg is mentette, ameddig csak módjában állott. — És éppen most feledkezik meg róla a megyebeli sajtó. Éppen most, amikor pedig igazán a legforróbb imába foglalt áldásnak kellene, hogy részese legyen úgy a *multért* mint a *jövőért*.

Csodálatosan veszedelmes valami az az erkölcsi dekadencia. Mert ez sem más. És annál súlyosabb, mivel erre *nincs mentés*. Nem mondhatják a tisztelt lapírtások, hogy megfeledeztek, mert hiszen a király születésnapján országszerte megtartott „Katonanap” is felhívhatta volna a figyelmüket. Amikor ugyanis a kormány értesítette Hun-kár Dénes főispánt, hogy 18-án katonanapot rendeznek, a *főispán nyomban intézkedett, hogy erről a lapok is értesítve legyenek*. A *videkre táviratozott, helyben pedig szerkesztők a főispán megbízásából azonnal személyesen közölte a „Veszprémmegyei”-vel és a „Veszprémi Hírlap”-pal*. Igaz, hogy mindkét lap a szombati ünnep miatt akkor már (péntek este) nyomás alatt állott. De vajon nem érdemelte volna meg a mi jó királyunk, hogy a születés napjára *rendkívüli kiadást* rendezzen a két újság és legalább azzal leplezze azt a semmit sem menthető bűnét, hogy a *mai viszonyok között is meg tudott felejtkezni e napról*. Hanem persze a rendkívüli kiadás rendkívüli költséggel járt volna. A Veszprémmegyeéknél és a vele egy nívójú lapoknál pedig csak olyan befektetést eszközölnek, ami *hasznot hoz*. Ennek reményében föl tudták kérni a miniszterelnöki sajtóosztályt, hogy táviratilag közöljön híreket velük. De a király születésnapja fölött napi-rendre térnek.

Hát még a *Pápai Lapok*! Az még egy ajándékot is ad a királynak születésnapjára a róla történt megfélekezése tetejébe. Eretlen gyermekésre valló vezércikket közöl — Vilmos német császárról, akit a világ *legelső emberének* nevez. — Hogy a legigazabb

ez n élőbb tisztelettel és hálával viseltek minden magyar ember e dicső szövetségünk iránt, az kétséget sem szenvedés természetes. De hogy az ő megerdemelt dicsőítését a mi királyunk rovására cselekedjük, ezt Vilmos császár, aki igen jól tudja értékelni, hogy mi az a hazafi hűség, bizonyára maga sem kívánja, sőt elítéli. A mi agg uralkodónk nagyságának éppen ő az egyik hódolója. És mégis a P. L. azt írja: „Közember, polgár, katoná vagy fejedeleml uralkodó mindegy. Mindenki eltörpül mellette. No meg, hogy a magyar lelkesedését a nagy császár rendíthetetlen és fáradhatatlan bátorsága és munkacereje szüli. Szóval nem a királyért és hazáért való rajongás.

És ezt a sajtót is megdicsérelte te drága ősz királyunk a külügyminisztered utján, amit ez a hálátlan sajtó oly büszkén hirdett és így viszonzoz neked.

— **Külföldi rendjel.** A király őfelsége megengedte, hogy gróf Lubienzky János, a pápai 7. honvédhuszárezred parancsnoka a bajor királyi II. osztályu katonai érdemrendet elfogadja és viselhesse.

— **Hazafias orvos.** Dr. Löwinger Ernő pápai születésű orvos, aki Amerikában tartózkodik, a miniszterelnöknek felajánlotta ingyenes szolgáltatást a kórházi ápolás körül. E hazafas tett önmagát dicséri.

**Ébresztő óra 3 korona. Zsebórak K 3.—4.50 és 5.50 jótálással, duble lánc 70 fill. és K 1.50. Pongrácz Andor üzletében Veszprém, Óvári-utca. Óriási választék pénz- és egyébbb börtárcákból, utazótáskák, minden alaku zsebkések, önborotvák, valódi Gillette kések, botok, esernyők, divatos levélpapírok, szappanok, illatszerek, tajtpipák és szipkák stb. stb. Tegyen próbavásárlást. Vidéki megrendelések pontosan eszköztetnek.**

Egy teljesen jókarban levő Remington írógép jutányos árért eladó. Megtekinthető Szalai Mór elektrotechnikuskánál, Veszprém, Rákóczi-tér 24.

## Winter áruház, Veszprém.

### Nagy raktár

a legujabb fazonu és minőségű fűzők, melltartók és fűzővédőkből. Nagy lera-akat női és gyermek harisnyákból. Utol-érhetetlen minőségű bőr-, svéd- és cérna keztyűk. Legujabb divatu, minden minőségben és színben nap- és esőernyők K 2-70-től feljebb. Nagy lera-akat selyem, eredeti matyók himzésű és bőr ridikulókból. **Legujabb szabásu blousok minden kivitel- és minőségben.** Női divatcikk legmegbízhatóbb beszerzési forrása.

RENDKIVÜLI OLCÓSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

### Legujabb.

#### A mi hajóink.

(Aug. 19.) A „Zrinyi“ és másik három csatahajó elsüllyedéséről szóló hír koholmány. Csak a „Zenta“ nevű hajóról nincs hír. Ellenben egy torpedó, bár tizenhat francia csatahajó és négy cirkáló üldözte, sértetlenül érkezett rendeltetése helyére.

#### Az olasz hajót vesz a némettől.

(Aug. 19.) A Goeben és Breslau német cirkálókat, (amelyek az algiri par-

tokon elrontották a francia rakodóhelyeket) Olaszország 80 millió márkáért megvásárolta.

#### Ismét nagy győzelem.

(Aug. 19.) Stalluponen mellett a német első hadtest csapatrészei parját ritkító hősiességgel megverték az elleneséget. 3000-nél (háromezer) több hadifoglyot ejtettek s annyi fegyvert, hogy nem tudván azokat mind elszállítani, jó részét hasznavehetetlenné tették.

#### Orosz lázadás.

(Aug. 19.) Az orosz feketetengeri flottán nagy zendülés tört ki. Odessza lángokban áll.

#### Ujabb foglalásunk.

(Aug. 19.) A déli harctéren csapataink Progornál átkeltek a Száván és Obrenovácot megszállották.

#### Orosz rágalom.

(Aug. 19.) Az oroszok azt hazudozták a kiürített falvak lakosságának, hogy a mi csapataink kegyetlenül bánnak a néppel, azért az elmenekült előlük. Most meggyőződésvén az ellenkezőről, visszaköltöznek.

#### Az ellenséges autók.

A belügyminiszter, hogy a sajnálatos tévedések elkerültessenek, rendeletileg tiltotta az autók üldözését és az azokra való lövöldözést.

## Mayersberg Samu

bádogos és vízvezeték berendező

Telefon 78. Pápa Telefon 78.

Berendez modern fürdőszobákat és angol klozeteket.

Vízvezetési és csatornázási cikkek-ből állandóan nagy raktár.

Készít épület- és diszmű bádogos munkákat teljesen rajz szerint, ugy-szintén villanycsengő és házitelefon bevezetéseket.

Mintaraktár, iroda, műhely: Petőfi-ut 3.

Levélbeli megkeresésekre pontosan válaszol.

M. kir. posta és táviradaigazgatóság Sopron.

37920 szám.

1914.

## Hirdetmény.

Egyrészt a közönség egyrészt azon eléggé nem helyteleníthető s egyébként is teljesen indokolatlan eljárása, hogy ércpénz-készletet gyűjt, másrészt azon körülmény, hogy a katonai szolgálatra bevonult egyé-nek is lehetőleg kisebb pénzmekekből álló készletet vittek magukkal, oly mérvben vontak ki az ezüst és váltópénzt a forgalomból, hogy ennek hatása a m. kir. posta szolgáltatának ellátásánál mindinkább érezhetővé válik és abban jelentkezik, hogy a postahivatalok a be- és kifizetések lebonyolításához és a felek által hozott bankjegyekből való visszaadáshoz szükséges ezüst és váltópénz-zel nem rendelkeznek.

Erre való tekintettel és egyben az 1909 évi október 26-án 10848 sz. alatt kiadott kereskedelemügyi m. kir. miniszteri rendeletre való hivatkozással felhívom a t. közönség figyelmét arra, hogy a m. kir. posta szolgáltatának igénybevételénél minden fél köteles a befizetésnek megfelelő összeget a felvevő tisztviselő kezeihez adni s a postahivatalok váltásia vagy nagyobb pénzmekekből való visszaadásra egyáltalán nem kötelezhetők.

Amennyiben azonban a visszaadáshoz vagy váltáshoz szükséges ezüst és váltópénz kellő mennyiségben rendelkezésre áll, a postahivatalok továbbra is készséggel fog-

ják a be és kifizetések sima lebonyolítását elősegíteni.

Sopron, 1914 évi augusztus hó 13-án.

KELÉNYI GÉZA

m. kir. p. t. igazgató.

**H**áz vezető nőnek ajánlkozik közep-korú nő, ki jól főz, a háztartás minden ágába jártas. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

M. kir. posta- és táviradaigazgatóság, Sopron. 38074. szám.

## Hirdetmény.

Az általános mozgósítási parancs következtében felfüggesztett postacsomagforgalmat a kereskedelemügyi m. kir. Miniszter ur 1071/B/914 számú rendeletével az alábbi korlátozásokkal újból megnyitotta.

a) Belföldre bármilyen csomag feladható, ha súlya az 5 kg.-ot meg nem haladja, nem terjedelmes s könyveket, sajtótermékeket nem tartalmaz.

b) Oly helyeken, hol több postahivatal működik, csak a hirdetmény alján megjelölt hivataloknál lehet csomagot feladni.\*

c) Ugyanazon feladó, ugyanazon napon 5 darabnál több csomagot nem adhat fel.

A b) és c) pont alattiak a „szükséges“ ércpénzt, élelmiszert, élesztőt és papírpénzt tartalmazó csomagokra — melyek belföldre az összes postahivataloknál korlátlan számban feladhatók — nem vonatkoznak.

Ezen intézkedés ideiglenes és a csomagtorlódás esetén a legrövidebb idő alatt visszavonható, s a felvett csomagokért a posta csak abban az egy esetben szavatol, amelyben a vizsgálat a postai alkalmazott hűtlenségét állapítja meg.

Sopron, 1914 augusztus 16-án.

KELÉNYI s. k.

\*) Veszprém.

## KURTZ GYULA VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Uj és használt  
zongora, pianino, harmonium  
és cimbalom raktára.

Kölcsonzések, javítás- és  
hangolások helyben és  
vidéken is teljesítetnek.

Avult hangszerek újakért becséréltetnek.

## HIRDETÉSEKET

## FÖLVESZ

## A KIADÓHIVATAL.

## Szigethy Ákos

villamerőre berendezett könyvnyomdája

Veszprém, Vár-utca 2.

— Alapítva 1904-ben. —

Elvállal mindenféle könyvnyomdai munkát olcsó áron és izléses kivitelben.

Gyászlapok 2 óra alatt készíttetnek. 100 drb 6 kor. 100 drb névjegy névnyomással és borítékkal 2 kor. Gyász- vagy aranysegéllyel 30—40 fillérrel drágább. Több száz rendelésnél nagy árengedmény.

1000 darab üzleti levélpapír cégnyomással 7—8 kor. 1000 darab üzleti levélboríték cégnyomással 6—7 kor. 1000 darab színlap alaku falragasz. . . . . 9 kor. 1000 darab reklam utcai szétosztásra . . . . . 5 kor. 1000 darab fodrász bérlet-jegy . . . . . 5 kor. Több ezer rendelésnél nagy árengedmény.

Továbbá készíttetnek háli meghívók, eljegyzési értesítések, esküvői meghívók, műsorok, étlapok, hetilapok, hivatalos nyomtatványok stb. olcsó áron.

## Winter Áruház, Veszprém.

Saját készítményű

**férfi fehérnemű osztály.**

Kitűnő minőségű fehér ing K 2-50-től feljebb. Nagy raktár sephier-, sport és apacs ingekben.

**Francia és német szabású fehér és színes lábravalók.**

Harisnya és socknikban valamint nyakendőkben versenyen kívül állunk úgy árákban mint minőségben.

Nagy választék mindennemű uri divatcikkben

**Rendkívüli olcsó árak.**

Telefon 124.

## Képes levelezőlapok.

**Siófok, Kenese, Balatonalmádi, Bfüred, Tihany** és más igen szép **balatoni tájképes levelezőlapok**

kicsinyben és nagyban elárúsítása

**PÓSA ENDRE** könyvkereskedésében

**Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.**

(Saját ház.)

Telefon 93.

## Eladó előnyös feltételekkel

6320 □ mtr-en ujonnan épült családiház romantikus fekvésénél fogva kellemes otthont nyújt, félemlen 3 szobából álló kényelmes uri lakás, alól világos szentterrain lakással, kis gazdaságnak szánt baromfiudvar, istálló kocsiszin, kasszáló, kapásföld, víz mellett nagy gyümölcsös és konyhakerttel minden órán átvehető (gyár és iparteleknek szinten alkalmas). Értekezhetni levélben a tulajdonosánál: **Matkovichné Szerencs Jókai-utca 12.**

Esetleg: Pápan Dr. Hirsch Vilmos ügyvéd urnál.

## WINTER ÁRUHÁZ, VESZPRÉM.

**Allandó nagy játékvásár,  
gyermekkertészeti cikkek.**

Mindennemű

uri-, női- és gyermek sport-cikkek legkényelmesebb beszerzési helye.

**Külön osztály  
fürdő idény cikkekben.**

RENDKIVÜLI OLCSÓ ÁRAK.

Telefon 124.

## ELADÓ

a szentkirályszabadjai határban közvetlen a veszprémi határ mellett 8000 □-ól kiterjedésű, igen jó minőségű szántóföld és a vörösberényi hegyen 4500 □-öles szőlőterület.

Érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt

**Dr. Györffy Zoltán**  
ügyvéd

**Veszprém, Szabadi-u.**

## BALOGH CONSTANTIN bank és bizományi iroda

Alapítva 1883.

BUDAPEST, VI. ker., Izabella-utca 77 szám.

Telefon 170—91.

## Pénzkölcsönök

nyujtok földbirtokokra, házakra, telkekre 10, 15, 25, 50 és 65 évig terjedő (amortizációs) törlesztési időre. Régi tartozásokat pedig **olcsóbb és nagyobb összegű kölcsönökre** — konvertálok.

## II-ik helyen

a törlesztés arányához mérten, **olcsó kamatláb mellett**, gyorsan folyósítok hosszú lejáratú kölcsönöket. Bármely kölcsön elbírálásához, **feltétlenül** beküldendő és pedig földbirtoknál, a telekkönyvi kivonat, kataszteri birtokiv; városi bérházaknál, szintén a telekkönyvi kivonat, valamint a házbérvallomási iv.

**Megbizással** hozzám beérkezett iratok megőrzéseért **szavatosságot vállalok**; a fel nem használható iratokat pedig postai ajánlás mellett megbízómnak rövid határidőn **visszaküldök**.

**Birtokok vételét és eladását**, ugyszintén **parcellázását** szakértelemmel eszközölöm és mindezekhez még a hiányzó kölcsönöket is megszerzem.

**Kedvező fizetési feltételek** mellett kieszközlök mindennemű gazdasági felszereléseket, **eséplőgépeket, gáz, benzint és nyersolajmotorokat**, nemkülönben **személy és teherautókat**, Európa legkedveltebb gyáraiból.

**Gép és kenőolajat**, valamint **benzint** is napi árfolvam mellett pontosan szállítok.

## Köztisztviselőknek,

**katonatiszteknek**, kiknek 2000 koronán felüli törzsfizetésük van, fizetési előjegyzés és életbiztosítási kötvény ellenében hosszú lejáratú **törlesztéses** kölcsönöket eszközölök ki, ép így a **nyugdíjasoknak** is, akik már 1200 koronán felüli nyugdíjat élveznek.

Bármely felvilágosítást **díjtalannul** adok. **Elsőrendű bank**-összeköttetésem révén a leggyorsabb elintéztést nyujthatom.

KÖZVETÍTŐK DIJAZTATNAK.

KÖZVETÍTŐK DIJAZTATNAK.